laigapy & /

Отдел информации Президента Российской Федерации

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

Встреча Бориса Ельцина с лидерами "Демократической России"

Во вторник состоялась встреча Президента России Бориса Ельцина с группой народных депутатов Российской Федерации - лидерами движения "Демократической России", по инициативе которых 9 февраля у Белого Дома был проведен митинг в поддержку курса руководства республики. Участники встречи передали президенту принятую на митинге резолюцию, которая была воспринята им с вниманием.

Президент России выступит 13 февраля в парламенте республики

Президент России Борис Ельцин выступит 13 февраля в Верховном Совете республики. Он познакомит парламентариев с итогами своих визитов в Великобританию, США, Канаду и Францию, состоявшихся в конце января - начале февраля.

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

Встреча Г.Бурбулиса с Ж.Л.Кадье

Государственный секретарь Российской Федерации, первый вицепремьер правительства Г.Бурбулис принял заместителя генерального директора генерального директората внешних сношений комиссии Европейских сообществ Ж.Л.Кадье. В ходе беседы стороны подтвердили достигнутые ранее договоренности о кредитах и программах, которые будут осуществлены в рамках сотрудничества.

Интервью Г.Бурбулиса

Нынешнее правительство реформ России "как не собиралось, так и не собирается уходить в отставку, оно будет работать до тех пор, пока

будет полезно своему президенту и россиянам", - заявил государственный секретарь Российской Федерации, первый вице-премьер Геннадий Бурбулис в интервью корреспонденту ИТАР-ТАСС в связи с тем, что 13 февраля исполняется 100 дней деятельности российского правительства реформ.

Касаясь хода преобразований в экономике, он отметил, что "есть существенный резерв в уточнении общего плана реформы в связи с реально происходящими у нас процессами в последние полтора месяца". Это связано, по его словам, "прежде всего с насущной потребностью минимизировать влияние монополий" в производственной сфере. Так же остро правительство воспринимает необходимость в кратчайшие сроки "сформировать государственную налоговую инспекцию со всеми ее атрибутами как полноценную структуру". Геннадий Бурбулис подчеркнул необходимость упорядочения банковской сферы, которая должна стимулировать прогресс реформ, а не просто раздавать денежные знаки под проценты. Он также высказался за быстрейшее преодоление "существующих в некоторых регионах недопустимых противоречий" между структурами исполнительной и представительной власти.

Отвечая на вопрос об отношениях правительства и парламента, Г.Бурбулис сказал, что в последнее время "достигнут очень большой прогресс в этих отношениях".

Колхозники потеряли надежду на правительство России

Всероссийский съезд колхозников, открывшийся в среду (12 февраля) в Москве, начал свою работу с резкой критики экономической политики правительства.

Первый вице-премьер России Геннадий Бурбулис заявил на съезде, что у правительства нет желания "с шашкой наголо идти на колхозы", и, что оно готово стимулировать все формы хозяйствования и избегать любого диктата над производителем. Он предложил организовать круглый стол для решения всех спорных вопросов и заключить специальное экономическое соглашение с определением взаимных обязательств сторон. Вице-премьер обещал, что правительство будет пытаться снизить налоги на производителей, что, однако, будет зависеть от развития экономической ситуации.

Правительство России подписало сегодня договор о взаимном сотрудничестве на 1992 год с ассоциацией крестьянских (фермерских) хозяйств и сельхозкооперативов. Договор вступил в силу с момента подписания. Он будет подкреплен развернутыми постановлениями с конкретным механизмом реализации.

В ПАРЛАМЕНТЕ РОССИИ

Новые заместители Председателя парламента

Палата Национальностей Российского парламента предложила сделать председателей Верховных Советов республик в составе Российской Федерации заместителями Председателя Верховного Совета Российской Федерации. Это предложение палата выносит на рассмотрение 6-ым съездом народных депутатов.

* * *

Инициативы Бабурина в Совете Республики Российского парламента

Совет Республики Верховного Совета России принял предложение Сергея Бабурина заслушать в среду на вечернем заседании вопрос "О расформировании вице-премьером Александром Шохиным вопреки указу президента части фондов Государственной публичной библиотеки и передаче их библиотеке хасидов".

Также по инициативе С.Бабурина члены парламента обменялись мнениями по поводу выступления 9 февраля на митинге у Белого Дома народного депутата Галины Старовойтовой. По словам депутата Бабурина, она "требовала распустить Верховный Совет". Ряд депутатов предложили обсудить вопрос о том, выражала ли Г.Старовойтова, как советник президента, официальное мнение или говорила только от своего имени. Однако, при голосовании это предложение не было одобрено большинством голосов и не включено в повестку дня.

Парламент России отстранен от формирования политики, считают народные депутаты

"Парламент отлучен от формирования политики и не знает документов", которые Президент России будет подписывать на предстоящей встрече глав государств-членов СНГ в Минске. Об этом заявил 12 февраля на заседании Совета Национальностей Верховного Совета Российской Федерации народный депутат Леонид Гуревич.

* * *

Совет Республики Верховного Совета Российской Федерации принял в первом чтении проект закона о конверсии.

* *

О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЯХ РОССИИ

Андрей Козырев: Женева. Конференция по разоружению:

Как бороться с "утечкой мозгов" в области ядерного оружия

Наиболее эффективным решением проблемы "утечки" специалистов в области ядерного оружия из государств-участников СНГ явилось бы их вовлечение в крупные международные конверсионные проекты. Чтобы такое сотрудничество стало продуктивным, "необходимо в ближайшее время обменяться информацией, в том числе той, которая еще недавно считалась "чувствительной", о материальном и экспертном потенциале соответствующих лабораторий, научно-исследовательских институтов и предприятий, занятых в военной области". Андрей Козырев высказался также за создание международного Научного Центра.

Россия выступает за регулирование торговли оружием

Андрей Козырев огласил новые предложения России по ядерному разоружению:

- полностью снять с боевого дежурства стратегические силы России и других ядерных держав, нацеленные на территории и объекты друг друга;
 - раздельно хранить носители ядерного оружия и боезаряды;
- кардинально переоценить всю военно-стратегическую ситуацию и ядерные военные доктрины;
- вернуться к идее контроля за ядерным оружием со стороны международной организации.

Россия уточняет свою позицию в отношении присоединения Великобритании и Франции к ядерному разоружению

Российское руководство исходит из того, что основной вклад в решение задач, связанных с разоружением, должны внести сейчас Россия и США. Другие ядерные державы "могли бы присоединиться к процессу ядерного разоружения позднее, когда ядерные арсеналы станут сопоставимыми у всех обладающих ими государств".

Российское руководство подвергает сомнению принцип военного паритета

Обновленная Россия не видит необходимости в постоянном поддержании паритета, не стремится к тому, чтобы иметь столько же вооружений, сколько США или какая-нибудь другая держава.

Андрей Козырев огласил в Женеве послание Бориса Ельцина

В нем Борис Ельцин заверил участников Конференции, что "Россия будет честно и открыто сотрудничать с другими странами в достижении высоких целей, стоящих перед Конференцией по разоружению.

Россия выступает за создание независимого международного органа по правам человека

Российский министр предложил рассмотреть вопрос о "применении международным сообществом мер, допускающих возможность

применения более действенных шагов в отношении государствнарушителей, чем только морально-политическое осуждение".

* * *

Э.Шеварднадзе о ситуации в России

На опасность нового путча в России и других странах Содружества независимых государств указал Эдуард Шеварднадзе. В интервью немецкому телевидению ЦДФ он заявил, что в настоящее время положение в обществе намного серьезнее, чем перед августом прошлого года. Усиливается экономический кризис, возрастает социальная напряженность во всех странах СНГ, резко ухудшается положение различных слоев населения.

* * *

В РЕГИОНАХ РОССИИ

Цены на продукты питания в некоторых городах бывшего СССР

По состоянию на 12 февраля цены на основные продукты питания в некоторых городах бывшего Союза были следующие:

В Магадане: хлеб в госторговле - 1.60-3.80 руб; мясо в госторговле - 85 руб, на рынке - 120 руб.; масло и молоко в госторговле - 43 и 3 руб. соответственно; картофель в госторговле - 3.60 руб., на рынке - 15-18 рублей.

Во Владивостоке: мясо на рынке - 80-90 руб.; масло в госторговле - 66.20-72.80 руб., на рынке - 150-175 руб.; молоко в госторговле - 3 руб., на рынке - 12 рублей.

В Чите: мясо в госторговле - 73.50 руб., на рынке - 80-85 руб.; масло и молоко в госторговле - 292 руб. и 5 руб. соответственно; картофель в магазине и на рынке - 5-6 рублей.

В Иркутске: хлеб в госторговле - 1.80-2.16 руб.; мясо на рынке - 70-80 руб.; сливочное масло в госторговле - 249 руб.; молоко в госторговле -

1.29 руб., на рынке - 10 руб.; картофель в госторговле - 5.20 руб., на рынке - 10 рублей.

В Таллинне: хлеб в госторговле - 4.28 руб.; мясо в госторговле - 80 руб., на рынке до 90 руб.; молоко в госторговле - 10.46 руб.; картофель на рынке - до 20 рублей.

В Минске: хлеб в госторговле - 1.40-7 руб.; мясо в госторговле 5--53 руб., на рынке - 90-100 руб.; масло и молоко в госторговле - 41.50 руб. и 1.40 руб.; картофель в госторговле - 2.70 руб, на рынке - 7-8 рублей.

Возрождение КПСС зависит от 15 февраля

Возрождение единой КПСС станет практически невозможным, если 15 февраля на совещании представителей коммунистических партий в Москве не удастся снять противоречия.

Срок проведения 29-го съезда КПСС определен предположительно - в апреле-мае 1992 года.

Супрефекты муниципальных округов требуют от мэра Москвы расширения полномочий

С просьбой утвердить положение об органах исполнительной власти обратились к мэру Москвы Гавриилу Попову супрефекты 124-х муниципальных округов столицы. Они выступают за делегирование муниципальным округам полномочий, позволяющих оперативно решать актуальные проблемы на местах.

Москва испытывает острую нехватку валюты

Имеющейся в распоряжении правительства Москвы валюты не хватает на обеспечение самых элементарных нужд города.

Ассоциация "Симбирское соглашение" обращается к руководству России за дотациями

Федерация профсоюзов авиадиспетчеров России объявит забастовку 21 февраля в случае невыполнения ее требований

Народные депутаты Татарстана требуют референдума по вопросу о вхождении республики в Российскую Федерацию

Алкснис призывает к "всемерному укреплению государственности"

Красноярск."КПСС, как решающая сила, навсегда сошла с арены. Спасти Россию может только всемерное укрепление государственности. К концу года бывшие республики СССР начнут объединяться. Возглавит этот процесс "третья сила". Пока она аморфна. Но у нее есть лидер - Сергей Бабурин". С таким заявлением выступил 12 февраля на прессконференции в Краяноярске полковник Виктор Алкснис.

Он предсказывает, что "правительство Егора Гайдара в ближайшие недели будет сметено, и президент Ельцин сделает его "козлом отпущения" за свои ошибки".

В Чечню была готова высадиться Витебская воздушно-десантная дивизия

Первый заместитель командующего войсками СНГ генералполковник Александр Грачев подтвердил, что в ночь на 9 февраля планировалась высадка на территорию Чечни десанта Витебской воздушно-десантной дивизии с целью защиты местных воинских частей от налетчиков.

* * *

На пост вице-президента Чечни рекомендован советник президента Казахстана Магомед-Хусейн Хаджи Аслабеков

* * *

В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

Обращение Азербаджана в Совет Безопасности ООН

Национальный совет Азербайджанской республики обратился в Совет Безопасности ООН по вопросам: об агрессии Армении против Азербайджана с целью отторжения части ее территории; об использовании вооруженных формирований для вмешательства во внутренние дела Азербайджана и об изгнании с территории Армении 200 тысяч азербайджанцев в нарушение Декларации о правах человека.

Национальный совет обратился с просьбой к парламентам государств, пользующихся международным авторитетом, выразить свое отношение к противоправным действиям армянских экстремистов в Нагорном Карабахе и к вооруженной агресии Армении против Азербайджана.

* * *

Принят земельный кодекс Азербайджана

В Азербайджане признаются различные - государственная, частная и коллективная формы земельной собственности и законодательно обеспечивается их равное развитие. Об этом говорится в обнародованном земельном кодексе республики. Кодекс дает гражданам республики право получить землю в частную сообственность бесплатно для строительства

собственного дома, создания фермерского хозяйства, занятия традиционными народными промыслами.

Джеймс Бейкер провел переговоры с лидерами Армении

На переговорах обсуждались вопросы углубления процесса демократизации и рыночных реформ в Армении, возможность сотрудничества двух стран в этом направлении. Были рассмотрены также проблемы по урегулированию ситуации вокруг НКР, смягчения конфронтации между Азербайджаном и Арменией.

Джеймс Бейкер посетил Баку

Госсекретарь США Дж.Бейкер посетил 12 февраля столицу Азербайджана - Баку. В ходе трехчасового визита он провел переговоры с президентом Азербайджана Аязом Муталибовым. В своем выступлении после встречи Джеймс Бейкер заявил, что особое внимание в ходе переговоров было уделено двусторонним отношениям и положению в Нагорном Карабахе.

Тенгиз Сигуа о перспективах экономического и политического развития Грузии

Глава временного правительства Грузии Тенгиз Сигуа заявил, что для успешного проведения в республике экономической реформы необходимо осуществить приватизацию и либерализацию цен, ужесточить кредитную политику и социально защитить население.

Премьер сообщил, что в экономику Грузии уже начали вкладывать капитал западные фирмы, а также сказал, что Грузия намерена поставить вопрос о судьбе войск СНГ на ее территории, но лишь после заключения с Россией экономического и политического договоров.

Тенгиз Сигуа высказался за установление в Грузии на ближайший период парламентской республики. В дальнейшем , по его мнению, форму государственного устройства Грузии должен определить референдум.

Премьер высказал мнение, что в политических институтах Грузии сможет занять весомое место бывший министр внешних сношений СССР Эдуард Шеварднадзе. Т.Сигуа считает, что Э.Шеварднадзе, имея в мире большой авторитет, может способствовать "восстановлению республики - как в политическом, так и экономическом плане".

Обстановка в Южной Осетиии

Город Цхинвали за прошедшие сутки подвергался интенсивному обстрелу в течение четырех часов со стороны грузинских сел Никози и Тамаршени, а также с окраин населенных пунктов соседнего Горийского района. Отряды самообороны открывали ответный огонь. Министр внутренних дел Юго-Осетинской республики Владимир Кочиев сказал, что эта акция, по его мнению, представляет собой ответную реакцию грузинских вооруженных отрядов на принятый сессией Верховного Совета Южной Осетии указ о введении чрезвычайного положения на всей территории региона, попытку помешать намечаемым переговорам осетинской стороны с полномочными представителями временного правительства Грузии.

Казахстан готов ликвидировать ядерное оружие, но обеспечив свою безопасность

Казахстан и Афганистан выразили стремление к взаимовыгодному сотрудничеству

* * *

Началось заграничное турне президента Кыргызстана

С официальным визитом в Канаду отбыл 11 февраля президент Кыргызстана Аскар Акаев. По пути за океан возгавляемая А.Акаевым делегация посетит Швейцарию, где запланирована встреча с президентом Швейцарской Конфедерации Жаном-Паскалем Деламюра.

Посол Израиля в Москве прибыл в Кыргызстан

В среду в Бишкек прибыл посол Израиля в Москве Арье Левин, который проведет переговоры об установлении дипломатических отношений между Кыргызстаном и Израилем. Предполагаются его встречи в республиканском министерстве иностранных дел и в Госкомитете по внешнеэкономическим связям.

* * *

В Молдове формируется собственный валютный фонд

Президент Молдовы Мирча Снегур издал указ "О порядке формирования валютных фондов в 1992 году". Валюта, полученная в результате его реализации, будет направлена на погашение внешнего валютного долга республики.

* * *

Молдова формирует законодательную базу органов безопасности

* * *

Профсоюзы Молдовы критикуют экономическую политику правительства

* * *

Украина расширяет круг международных связей

Бразилия стала 41 страной, установившей дипломатические отношения с Украиной. Обмен соответствующими нотами между сторонами произошел во вторник в Киеве.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Администрация США выступила с предложением возобновить мирные переговоры по Ближнему Востоку 24 февраля в Вашингтоне.

О выводе войск из Германии

Германское телевидение АРД отмечает, что "между Бонном и Москвой назревают серьезные разногласия" по вопросу о финансировании вывода войск из Германии

Израиль предоставит кредит Молдове

Израиль предоставит Молдове кредит в 2,5 млн*долларов на развитие сельского хозяйства.



Intercent



103012, Москва, Хрустальный пер., д. 1, пом. 89

тел. 928-7056. 923-4512

При использовании материалов бюллетеня ссылка на Службу ИНТЕРСЕПТ обязательна

Сорбщения зарубежного радио на русском языке

№30 (260) / 13 февраля 1992 года

В ВЫПУСКАХ ПОСЛЕДНИХ ИЗВЕСТИЙ

Радио "Свобода": украинский министр иностранных дел Завнко выразил надежду, что на предстоящем в Минске совещании в верхих стран-членов СНГ Украина и Россия смогут преододсть свои разногласия. По его словам, между Украиной и Россией нет конфликта, просто два тукударства по-разному интерпретируют одни и те же явления.

"Голос Америки": один из высокопостивленных военных представителей России сообщил, что Президент Российской Федерации Ворис Ельцин подпишет скоро указ о созданаи Российской Армии.

Радио "Свобода": премьер-министр Грузии Сигуа сообщил, что его страна будет экспортировать построенные в Грузии боевые самолеты СУ-25. Первая партия будет поставлена швейцарской фирме.

Международное канадское радио: канадское привительство объявило о намерении продать России 25миллионов тони зериа. В результате этого соглашения, достигнутого во время визити Ельцина и Канаду, канадские филмеры получет около 3.5 миллиопров получеров.

фермеры получат около 3,5 миллиардов долларов.

"Немецкая волна": США одобрили кредит в размере 200 млн. долл. для СНГ для закупки американского зерна. Радно Швеции: Швеция отправила в прибалтийские страны 18 тони медикаментов. Этот груз представляет собой неиспользованные запасы полевого госпиталя, организованного Швецией в Саудовской Аравии во время войны в Перендском заливе.

Радио "Свобода": ширится забастовка на Солигорском калийном комбинате в Белеруси. 12 февраля, по сообщению нащего корреспондента, не работали все четыре шахты. Рабочие добиваются повышения заработной платы и сокрощения (калогов.

Радио "Свобода": член палаты представителей вмериканского конгресса Кэмбелл внес проект резолюции, в которой президенту Бушу рекомендуется содействовать отправке в Нагорный Карабах сил ООН по поддержанию мира. Резолюция призывает СДДА отменить все виды помощи Азербайджану до тех пор, пока продолжнется осада Нагорного Карабаха.

"Голос Исламской Республики Иран": президент Азербайджана Муталибов приказал конфисковать нее транспортные и пассажирские самологы и торговые корабли, расположенные в республике.

Би-Би-Си: госсекретарь США Бейкер провел в Туркменистане переговоры с президентом Ниязоным. Наш корреспондент отмечает, что поездка госсекретаря по средневзиатским странам бывшего СССР не в последнюю очередь проводится с целью противостоять возможному распросгранению там идей исламского фундаментализма иранского толка.

Би-Би-Си, Международное канадское радио: по схобщениям из Исламабаца, группировки афганского сопротивления, базирующиеся в Пакистанс, освободили в среду трех военнопленных из бывшего СССР. Все трое - узбеки. Двое из них выразили желание остаться в составе поразделений моджахедов. Третий - вернуться на родину.

Международное канадское радио

Вашингтонский научно-исследовательский институт междуниродных финансов предсказывает дальнейшее ухудшение экономического положения в странах СНГ. Это ухудшение будет сопровождаться падением производства и большой инфляцией. Как указывает институт междувародных финансов, ухудшению экономического положения способствует разрыв торговых связей между бывщими советскими республиками и нехвитка сырья и материалов.

Тем не менее, институт предсказывает, что Россия сможет в этом году выплатить проценты по своей задолженности странам Запада.

* "Голос Америки"

В беседе с нашим сотрудником Виктором Французовым о критическом положении в экономике России директор Института мировой экономики и международных отношений Владлен Мартынов отметил:

"...Одной из важных задач нашей внешней и внутренней экономической политики заключается в том, чтобы создать и политический климат, и экономические условия для принлечения частного иностранного капитала, то есть дать для этого все гарантии..."

* Литовское радио

На опасность нового путча в России и других странах СНГ вновь указал Эдуард Шеварднадзе.

В интервью московскому корреспонденту ZDF, переданному в Вонне, он заявил, что в настоящее время положение в обществе намного серьезнее, чем перед августом прошлого года. Усиливается экономический кризис, возрастает социальная напряженность во всех странах снг, резко ухудшается положение различных слоев населения. На смену демократическим институтам на пелатическую арену выдвинуты правые, возможно даже ультраконсервативные силы. Ожидается процесс объединения этих сил, о чем свидетельствуют последние демонстрации и митинги в Москве

* Радио "Свобода"

Комментарий Александра Чернова:

- Для меня склонность Егора Гайдара к юмору ока-

залась неожиданной. Конечно, занятис экономикой ни в коем случае не исключает наличия чувства юмора. Даже наоборот, по-мосму, для каждого человека, имеющего дело с советской или с бывшей советской экономикой, чувство комора совершенно необходимо. И все же я никак не ожидал, что это чувство настолько развито у Гайдара, что он, характеризуя экономическое положение страны, приведет шутку одного из героев широко известного колбойского фильма "Великолепная семерка". Когда-то он сказал: "Ну что ж, пока все идет не так уже плохо, как сказал парень, падающий с 15 этажа". Правди, Гайдар выразился не совсем так, но смысл его слов был точно такой же. Судите сами. Вот его высказывание, приведенное 28 января ТАСС и "Известиями": "Я не исключаю возможность самого исблагоприятного разворота событий, но пока все складывается даже лучше, чем можно было бы предположить". Иначе говоря, пока все идет прекрасно, но впереди приземление на асфальт.

Однако кульминацией карьеры Егора Гайдара как юмориста надо считать его пресс-конференцию 3 февраля. Нет, я не имею в виду высказывание Гайдара, что он за контроль цен, за жесткий контроль цен, но такой, который не разрушает действие рыночных механизмов, хотя здось каждое слово звучит как шутка. Оказывается, автор освобождения цен в действительности сторонник их жесткого контроля. Значит, он в январе просто пошутил и даже не котороля. Значит, он в январе просто пошутил и даже не котороля объемовать рыночных механизмов? Тогда каких? Какие рыночные механизмы, кроме спекуляции, сегодня существуют в бывшем Советском Союзе? И, наконец, разве бывает жесткий контроль цен в рыночном хозяйстве, который не разрушал бы его? Нст, это, конечно, все шутки, но, как я сказал, еще не вершина гайдаровского юмора.

Выше всего я оценил его высказывание о том, что он, как и все правительство, никогда не уйдет в отставку, потому что (цитирую): "Это было бы слишком легким выходом из сложившейся ситуации". Как следует из этого поразительного заявления, Гайдар считает, что из сложившегося положения есть выход, и очень легкий - уход в отставку его и всего правительства, но такой выход из положения был бы слишком легким. Другими словами, ишь чего захотели - легкого выхода! Ну нет, придется помучиться. Я надеюсь, нет, я даже уверен, что эти слова продиктованы не садизмом или недостаточным опытом, а исзаурядным чувством юмора.

* Ви-Ви-Си

Трудно персоценить то чувство благодарности, которое многие немецкие политические деятели испытывали и продолжают испытывать к Горбачеву. Считают, что объединение Германии стало возможным именно благодаря ему. Германия, в свою очередь, предоставила Советскому Союзу столь необходимую ему финансовую помощь.

Поначалу в Германии и с доверием отнеслись и к Ельцину, но последняя просьба России предоставить ей еще 7 или 10 миллиардов для эвакуации совстских войск получила откав Бонна, который широко поддержала прессв. Германия сетуст на непомерность финансовой ноши, выпавшей на ее долю. Она обращается к другим развитым странам с просьбой помочь новым государствам Содружества.

По отношению к России у Германии есть ряд прстензий. До сих пор не решен вопрос о возвращении Германии Эриха Хонеккера. Русское правительство, с точки зрения Германии, слишком много сил отдает внутренним разногласиям и не уделяют должного внимания справедливому распределению предлагаемых России поставок.

* Ви-Ви-Си

Президент России Ворис Ельции должен посстить

Японию в сентибре после предварительного вначта, который будет наиссен в марте министром иностранных дел России и ответного визита японского министра иностранных дел в мае или июне. В Токио надеялись, что визит Ельцина состоится раньше, но, как было и с визитом. Горбачева в прошлом году, японцам. придстся ждать, когда у президента найдется время. Когда Горбачев наконец посетил Японию в апреле прошлого года, ходили слухи о том, что Россия и Япония договариваются о японской помощи взамен за острова. Однако с тех пор ничего не было слышно о прогрессе, несмотря на целый ряд двусторонних персговоров между Москвой и Токио. По-видимому, Япония угратила шанс на улаживание этой проблемы, когда Горбачев лишился власти. Ельцин подчеркивает национальные интересы России и говорит о том, что он не готов к территориальным уступкам. Так что шансы на решение проблемы теперь не велики.

Министр иностранных дел Германии Геншер, который находится с визитом в Токио, рекомендовал японцам играть более активную роль в деле проведения экономических реформ в СНГ. Однако это маловероятно, пока не будет решен спор из-за островов. В результате Япония пока мало участвовала в общей программе помощи СНГ. Если Москва не изменит своей позиции в вопросе островов, положение в этой сфере едва ли сильно изменится в ближайшем будущем.

* "Немецкая волна"

Подводя первые итоги завершенных в среду переговоров с японскими официальными лицами, министр иностранных дел Германии Ганс-Дитрих Геншер указал на поворот в атмосфере германо-японских отношений, который объясняется радикальным изменением в сфере японских интересов. Они ориентируются на развитие в пяти новых федеральных землях, а также на дельяейшее развитие в Центральной и Восточной Европе и в странах-преемницах Советского Союза. Япония явно изменяет свое дистанцированное в прошлом отношение к странам СНГ, намереваясь значительно улучшить его в будущем. Что касастся важнейшей предпосылки для этого, то есть решения территориального спора между Японией и Россией, то, по мнонию Геншера, здесь явно наметился сдвиг.

Сфера впонских интерссов в значительной степени уплотнилась еще и потому, что страны-преемницы бывшего Совстского Союза целиком включены в хельсинкский процесс. Поэтому понятно и впервые выраженное Японией желание получить в будущем статус наблюдателы на конференции по безонасности и со трудничеству в Европе. Очевидно, японцы сознают, что и им следует брать на себя большую ответственность в совместном решении мировых проблем соразмерно их исключительной экономической мощи.

• Би-Би-Си

Милада Хейг комментирует выступление министра иностранных дел Российской Федерации в Женеве:

- Козырев явно пытается утвердить Россию в роли полноправного правопреемника СССР на международной врене, если ис в качестве равной Соединенным Штатам сверхдержавы, то хотя бы предпочтительного партнера за столом переговоров. Политики и военные эксперты отдают, разумеется, себе отчет в том, что в сфере военной мощи, Россия, несмененно, может претендовать на статус сверхдержавы. В Женевс Козырев пытается звручиться доверием мирового сообщества в отношении доброй воли российского руководства.

Очевидно, что Россия делает все, что в ес силах, чтобы предстать в глазах мирового сообщества в роли ответственного и никому не угрожающего партнера. Однако пока неисно, в состоянии ли Россия выполнить свои обещания. Российский министр говорит о таком демонтаже ядерного оружия, при котором исключа-

лась бы возможность его несанкционированного безответственного применения. Он заявляет о том, что Россия не является потенциальным противником какого-либо государства. В то же время начальник Генштаба войск СНГ подчеркивает угрозу, которую тант расползание ядерного и химического оружия для целого ряда необязательных дружественных стран.

Россия и другие республики бывшего Союза страдают по сути от отсутствия ясного понимания своей военной роли. Огромная военная машина, унаследованная ими от СССР, сама по себе представляет серьезную проблему. На встречах глав государств, входящих в СНГ, обсуждение военных вопросов постоянно переносится из-за их сложности. Серьезные расхождения существуют и в кругах военных. Некоторые из них настаивают на нереальном возврате к прежнему СССР. Другие считают, что в долгосрочной перспективе лишь полное размежевание, вплоть до создания собственной российской армии, может удовлетворить все стороны.

До тех же пор, пока республики не достигнут согласия между собой, предложения России в области разоружения должны рассматриваться как носящие пред-

варительный кирактер.

* "Немецкая волна"

Какая ставка в имнешней политической игре делается на армию? Вот мнение председателя союза военнослужащих "Щит" Виталия Уражцева, с которым

встретился в Москве Владимир Рябоконь:

"Прямо скажу, посткоммунисты, и представители вооруженных сил, которые чувствуют себя достаточно комфортно, поскольку никакой оценки их деятельности до путча, в период путча, и особенно сегодня, когда следующий путч может стать реальностью, не произошло. Потеряв реального противника, о котором нам говорили на протяжении четырех десятилетий, это прежде всего империализм, разбив понятие образа врага, сегодня вооруженные силы оказались рыбой, выброшенной на берег. У них нет того, кого бы они могли назвать врагом. Когда нет врага внешнего, начинают искать врага внутреннего... Опасность превращения армии в особую политическую силу, сплочения вокруг нее вчерашней партийной номенклатуры факт исключительно серьезный и тревожащий нас. Армия слишком серьсзная сила, чтобы ее недооценивать. О том, что он недооценивал, недорабатывал работу с вооруженными силами, уходя, сказал Горбачев "Я мало занимался армией".

* Би-Ви-Си

В среду вечером госсекретарь США Джеймс Бейкер прибыл в столицу Туркмении Ашхабад. В связи с этим министр внутренних дел Туркмении распорядился взять под домашний арест всех лидеров оппозиции. Сообщение Григория Нехорошева:

- ...Власти опасаются, что оппозиция проведет митинг протеста, сказал мне по телефону председатель Демократической партии Туркмении. Между тем, официальные власти Туркмении заявляют, что в республике не существует оппозиции правительству.

В то же время, по словам редактора одного из независимых туркменских журналов Мухамеда Мурата Соломатова, оппозиционное движение "Берлик" и Демократическая партия насчитывают в своих рядах по несколько тысяч человек и имсют свои отделения во всех областях республики. Лидер Демократической партий сказал мне сегодня, что в программных документах его партии поставлены задачи как политические, так и экономические. По его словам, в туркмении до сих пор не приступили к проведению экономической реформы. Парламент даже не начинал обсуждение проектов законов о приватизации земли и собственности, и республика до сего дня остается буквально заповедником административно-ко-

мандной экономики.

Насколько же справсдлива критика оппозиции, спросил я замостителя постоянного представителя Туркмении в Москве . "Мы считаем, - сказал тот, большой ошибкой те форсированные темпы экономической реформы, с которой она проводится в России, в Беларуси и на Украине. Мы не желаем социальных взрывов и всеми силами постараемся защитить население республики от бедности, которую мы видим в России..."

Би-Би-Си

На протяжении всего XIX века великие державы соревновались за влияние в Средней Азии, и теперы, после развала СССР, это соперничество снова возобновляется. Новые независимые страны этого региона - Калахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Туркмения все вместе насчитывают примерно 50 миллионов человек населения, но у них нет традиции независимой государственности, а после того, как при коммунизме несколько десятилстий их мусульманская культура подавлялась, они теперь не знают к кому им примыкать - к Востоку или к Западу. Во всех республиках имеется значительное русское меньшинство, в основном из квалифицированных специалистов, которые занимают влиятельные посты. Кроме того, эти страны тесно связаны с торговой системой нового Содружества и зависят от него в области оборо-HM.

Но московские политические деятели сейчас мало что предпринимают, чтобы заручиться лояльностью стран Средней Азии. Широкие круги считают, что этот регион только вывывает лишние расходы. В то же время, как Турция, так и Иран быстро заметили возможности распространения своего влияния в этих странах.

"Немецкая волна"

Китаю нельзя отказать в интуитивном понимании необратимости перемен, происшедших на территории бывшего СССР с созданием республик СНГ на северозападной и северной границах Китая. Теперь китайскому руководству приходится считаться не только с Ельциным, но и с президентами в основном исламских республик Средней Азии. Постоянным партисром попереговорам может стать для Пекина по крайней мере Казахстан с его гибким и властолюбивым президентом Назарбаевым. Для Китан жизненно важно постоянно быть в курсе развития событий, поскольку на самом северо-западе КНР, в Синъцзяне, тоже живут мусульманс - тюркские народы, этнически очень близкие к народам среднеазиатских республик СНГ. Северо-занад КНР является потенциальным очагом этнических и религиозных волнений.

Еще одни важный испект контактов Китая с новыми государствами СНГ-это политика безопасности и разоружения. Подписанный Содружеством договор о стратегических вооружениях бывшего СССР предусматривает передислокацию большей части ядерного оружии на территорию России. В этой связи Пекин и Москва должны приступить к совершенно новым переговорам о разоружении в Азии. Отношения между Россией и Китаем в области политики безопасности дополнительно осложняются в связи с планами Ельцина создать совместно с Сосдиненными Штатами глобальную систему обороны. По мнению пскинского руководства, эта оборонная система неизбежно направлена и против Китая.

Международное канадское радио

Обвивения в том, что ФКП поддерживается финансово Кремлем, не раз делались во Франции. В 80-х годах вышла даже целвя книга, автор которой собрал финансовые документы французских коммунистов, найденвые в мусорном ящике, и, проанализировав их, пришел к выводу, что ФКП получает средства из Москвы. Нынешние обвинения против французских коммунистов привлекли внимание еще и тем, что сделаны они были не правыми партиями, а помощником Генерального прокурора России, который заявил, что он проведст экспертиву финансовых документов, выписанных на имя генерального секретаря французских коммунистов Марше.

Эти обвинения вызвали гнев председателя коммунистической фракции Национального собрания Франции Андрэ Лажени. Он назвал их вымыслом, заявив, что в ссгодняшней России за несколько "зелененьких", можно

заставить любого сказать, что угодно.

* "Голос Америки"

Из комментария, отражающего точку зрения правительства Соединенных Штатов:

"Недавно, выступая в комиссии ООН по правам человека вице-президент Ден Кувйл сказал, что за последние несколько лёт неожиданно миллионы людей, общины, этнические группы и порабощенные нации обрели свободу. Свободу слова, свободу передвяжения, свободу голосовать и делать собственный выбор, свободу добиваться собственных целсй. Народы этих освободившихся стран напоминают остальному миру о том, что любая попытка создать новый мировой порядок без учета стремления рядовых мужчин и женщин к достойной жизни обречена на провал..."

* "Голос Америки"

Правительство Польши опубликовало ежегодный доклад о положении в стране. Как передает из Варшавы наш корреспондент Рон Пенстайн, состояние польской экономики представляет собой мрачную картину.

"Через два с половиной года после падения коммунистического режима руководство польского правительства уходит корнями в коммунистическую систему, и страна не превращается в демократическое государство, основанное на верховенстве закона и на свободном рынке." Так правоцентристское правительство Ольшевского описывает в докладе обстановку в Польше.

В докладе указывается, что законы в стране не последовательны, со всякого рода лазейками и несоответствиями. Правительство считает, что это ведет к обману при уплате налогов и крупным банковским скандалам. Преступность в Польше достигла самого высокого уровня с 1918 года. Это объясняется тем, что полиция не имеет достаточного штата сотрудников, финансов и оборудования. Правительство жалуется также на утечку из страны секретной политической торговой и военной информации. В то же время границы плохо охраняются и в страну проникают нелегальные иммигранты из бывших коммунистических государств.

В 1991 году впервые за 10 лет упал экспорт польских товаров, а иностранные капиталовложения сравнительно невелики. Между тем дефицит государственного бюджета растет, так как предприятия платят

меньше налогов, чем предполагалось.

В докладе говорится, что польский народ недостаточно доверяет своему правительству. Большинство заявляет, что не видит смысла в экономических переменах. В интервью немецкому журналу "Шпигель" Ольшевский заявил, что терпение польского народа подходит к концу, более двух миллионов поляков не имеют работы, а пенсионеры приближаются к уровню чисто биологического выживания.

Премьер-министр Польши заверяет, что процесс приватизации будет продолжаться и призывает профсоюзы предоставить правительству время для борьбы

с трудностями.

Радио "Свобода"

чна обратилась к Европейскому сообществу мочь в переселении ожидаемой волны эмигрантов из Восточной Европы и бывшего Советского Союза. Президент Аргентины Менем попросил создать объединенный комитет для обсуждения программы переселения. Предложения Менема не включают запрос на специфическую сумму финансирования и не упоминают числа потенциальных эмигрантов. Менем ваявил в Страсбурге, что его страна нуждается в иммигрантах.

"Голос Израиля"

Министерство здравоохранения Израиля приняло решение уотраивать экзамен для новых репатриантов-фармацевтов на право на получение работы. В министерстве считают, что это вынужденная мера, так как система высшего образования в Восточной Европе и в особенности в бывшем Советском Союзе сильно отличается от западной.

16 февраля в помощь новым репатриантам-фармацентам в Исрусалиме, Тель-Авиве и Хайфс откроются курсы, на которых для них на иврите будут читать лекции израильские специалисты. Экзамены будут приниматься на русском языке.

Международное канадское радио

11 февраля в Нью-Йорке состоялся разговор о росте антисемитизма в странах СНГ. Поэт Евгений Евтушенко, выступивший перед руководителями еврейских организаций предупредил, что антисемитизм в России в связи с катастрофическим положением в экономике может еще больше усилиться.

Евтушенко замстил, что антисемитизм это наследственная болезнь и в определенных условиях се микробы могут начать развиваться. Он выразил беспокойство, как бы экономические и демократические реформы не оказались чересчур медленными и неспособными поэтому искоренить условия для этого развития.

Вместе с тем Евтушенко с похвалой отозвался о Борисе Николасвиче Ельцине, открыто осуждающем антиссмитизм.

* "Немецкая волна"

Вновь Артур Вернер из Альбервиля:

- Как говорили еще древние римляне, sic transit gloria mundi, что в вольном переводе на русский могло оы звучать, как "вместе с Советским Союзом канули в прошлое и его медали". Немножко жаль, ибо я прекрасно помню, как много лет назад орденоносная фигуристка Ирина Роднина, пустив скупую женскую слезу, воскликнула: "Свой рекорд я посвящаю тебе, Партия!"

Трудно представить себе, чтобы какой-нибудь спортемен сегодня посвятит свой рекорд демократии. Правда, партия в ответ посвящала своим родниным и двоюродниным спортеменам и чемпионам отдельные квартиры дачи и автомашины. А новое правительство может пока что в лучшем случае посулить светлое

будущее...

Но окружение российского президента делает заметные успехи в области самоутверждения, и я не очень удявлюсь, если через пару лет в Москве или Екатеривбурге появится какой-нибудь спортивный сборник, в котором ничего не подозревающий Борис Ельцин будет задним числом объявлен лучшим волейболистом всех времен и одного народа, а обкомовские здания украсят лозунги типа "Под знаменем борисизма-сльцинизма, под руководством Гайдара и его команды - вперед к победе капитализма!"

Сладкий запах лести, которым навечно пропитались стены древнего Кремля, кажется потихоньку начинает притягивать к себе обоняние новой власти. Но мне очень не хотелось бы попасть на премьеру нового спортивно-документального фильма "Наш Борис Ни-

коласьич"...